

# 讲好中国故事 传递中国声音

## 新闻舆论战线工作者群像扫描之一

□新华社记者 胡浩 李亚红 王思北

他们记录时代风云,他们捍卫社会道义,他们始终牢记自己是党的新闻舆论工作者。

习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话,为广大新闻舆论工作者指明了努力方向,提供了根本遵循。一年来,他们以更加饱满的热情讲述中国故事,凝聚中国力量,传播中国思想,弘扬中国主张,展现中国风采。

### 弘扬中国精神

讲好中国故事,首先要传承中国精神。

在重走长征路的采访中,人民日报政文部军事室主编倪光辉用近1个月,行程1万多公里,沿着乌江沿岸,踏访当年红军走过的土地。为寻访到突破乌江取得决定性胜利的老虎洞,倪光辉和同事们钻入密布的灌木丛,登上了渡口崖壁上500米高的老虎洞。

习近平总书记在2月19日讲话中指出,新闻舆论宣传要高举旗帜、引领导向,要成风化人、凝心聚力。战争硝烟虽已消散,但是长征精神依然需要宣扬传承。倪光辉说,旗帜引领航向,精神穿越时空。作为记者,我要坚定理想信念,勤勉工作,用手中的笔、镜头和心中的爱记录时代变迁以及人民对美好生活的向往追求,走好新时代的长征路。

在风云变幻的历史进程中保持政治定力,始终以正确的舆论引导人,唱响主旋律,传播正能量,是党的新闻舆论工作者始终遵循的初心。甚至,在生命的尽头也不会忘记。

2016年7月1日,山西广播电视台

总编室副主任、原纪录片制作中心副主任尚晓东在山西省肿瘤医院病逝,年仅47岁。就在去世前的几个月,依靠用止痛药的尚晓东与同事详细策划了纪念中国共产党成立95周年的纪录片《火种》。后来他进入半昏迷状态。有一天,刚清醒过来的他突然对陪在身边的妻子赵雪红说了两个字:稿子。赵雪红问:你是不是想问纪录片?他点了点头。

弥留之际仍不忘自己职责使命的尚晓东生前曾说:观众需要纪录片,更需要传播红色信仰等正能量的纪录片。

### 传播中国声音

有没有所谓的仲裁,南海,它都在那里。仲裁改变了任何历史,改变了任何事实、任何现状。历史和事实不容仲裁。新华社记者凌朔亲历了国际舆论场上一场看不到硝烟的舆论战。

2016年7月,菲律宾南海仲裁案仲裁庭公布了所谓“裁决”。

从事东南亚新闻报道15年、接触南海问题10年的凌朔和同事们决定,要用记者的方式,寻找新闻层面的解围方式。

通过追踪报道,凌朔和同事们挖出了仲裁案背后的西方黑手,找到了仲裁庭和日本右翼政客之间千丝万缕的联系,曝光了仲裁庭在荷兰海牙和平宫租用听证室、租用办公用品、租用秘书服务的那些事,让全世界的读者一眼就看清所谓仲裁案,分明就是一出意图抹黑中国的政治闹剧。

新华社多语种2000多条稿件,传递到世界每一个角落,出现在欧美的主流媒体,出现在很多国家报纸的头版。此前张杨叫嚣的个别西方政客沉默了。

国际新闻记者从来都不只是简简单单地报道发生在国外的事情,我们用中国视角去观察,用中国站位去把握。我们用融化在血液中的中国基因,做好中国表达,传播好中国声音。这是我们的天职,更是本分。凌朔说。

同样在南海仲裁案的国际舆论引导战役中,中新社云南分社社长王林敏锐捕捉有效信息,另辟蹊径,发挥了独特作用。

王林得知,伊朗德黑兰大学与云南大学合作的《伊朗古地图》研究发现,不少阿拉伯古地图将中国南海海域标明为中国海。王林意识到,这些古地图很有可能成为中国主张对南海诸岛主权的第三方有力历史证据。

经过多次沟通争取,王林等记者共同采写了《中伊学者揭秘伊朗古地图》和《伊朗古地图中的“中国海”》等稿件,迅即在海内外引起强烈反响,成为南海舆论战中的漂亮一役。

### 讲述中国故事

2016年9月5日,二十国集团领导人齐聚浙江杭州,分享中国为推动世界经济持续增长提出的“中国方案”。而在约9000公里之外,意大利的人们也正从广播中聆听“中国故事”。

经过中国国际广播电台记者金京的沟通联系,意大利收听率排名第一的意国家电台与中国国际广播电台合作推出“意中新丝绸之路”中国日广播特别节目,在意大利电台旗下四个频率全天播出与中国有关节目,内容涉及时政、科技、文化、旅游、体育和音乐等。G20杭州峰会的中国声音在这里回响。

为了让全世界都能听到听清中国声音,中央电视台在G20杭州峰会前方投入1300多人,搭建12套转播系

统,设置178个机位。这一天,央视新闻中心时政新闻部制片人胡玮拎着近25公斤的摄像机和三脚架等,完成了10多场重要活动的拍摄。直到深夜11时多,才收工。匆忙吃了这一天唯一的一顿饭,泡了一碗方便面。

联接中外、沟通世界。在党的新闻舆论工作座谈会上,习近平总书记高屋建瓴概括了党的新闻舆论工作在对外宣传方面的职责使命。

讲好中国故事、传播好中国声音,就必须坚持国家立场,树立全球视野。中国不乏好故事,也不乏好声音,关键是如何讲好、传播好。

在第二十六届中国新闻奖评选中,中国军队援非抗埃埃博拉系列报道获得一等奖。

埃博拉病毒肆虐西非,当不少西方国家纷纷撤离时,作为非洲人民的好兄弟、好朋友,中国政府率先行动,展开新中国成立以来最大规模的公共卫生对外援助行动。

从视频连线医疗队到走访队员亲属和权威部门官员,从穿上防护服与队员一起受训到深入隔离区采访归国队员,近200个日夜,解放军报记者杜献洲、张晓祺、罗铮、洪建国等连续奋战,采访到大量第一手素材,刊发多篇独家报道,引起强烈共鸣。

在采编手记中,他们写道:通过文字撬动读者心灵,让中国的“朋友圈”越来越大,让人类命运共同体意识融入世界人民心中,是我们采写这组稿件过程中始终坚守的信条。提升中国媒体在全球的影响力和话语权,让满载中国好故事的文字、声音、图像广泛传播到世界各地,中国记者应义不容辞担起重任!

(新华社北京2月18日电)

## 我国承载功能最多的跨海大桥开工

新华社海口2月18日电 由中铁十八局二公司参建的我国首座集公路、有轨电车、输水、电网、燃气、光纤等六大通道功能于一体的跨海大桥——海口如意岛跨海大桥于18日全面开工。

如意岛跨海大桥位于海南省海口市美兰区,连接海口市与海外人工岛如意岛。大桥全长5666.26米,桥面宽27.5米,跨越琼州海峡,预计在2019年上半年建成通车。

## 大型舞台剧《西游记》驻演澳门传播中华文化

新华社澳门2月18日电 18日晚,大型舞台剧《西游记》在澳门金沙城中心剧场举行了首场演出,博得观众满堂喝彩。舞台剧《西游记》由北京华严集团与金沙中国联合投资3亿美元,历时8年精心打造。70多分钟的表演以《西游记》的故事为蓝本,呈现了舞蹈、杂技、戏曲等多种中国元素表演形式,并配以富有时尚感的灯光、舞美、音乐、多媒体和服装设计。主办方表示,这是中国四大名著题材舞台剧陆续进驻澳门的开端。

(新华社北京2月18日电)

## 内蒙古自治区成立70周年成就展向社会征集图片、史料、老物件公告

内蒙古自治区成立70周年成就展 将在今年8月举办,为见证自治区发展进程,现向社会公开征集图片、史料、老物件。

- 一、征集内容
    1. 主要围绕能够反映自治区70年来各行各业发展成就的图片。
    2. 城市和农村牧区的基础设施建设、自然风光、精神风貌及老百姓生活的新旧对比图片。
    3. 自治区发展进程中的历史史料、文献、文件等资料,以及各类票证、载有历史记忆的相关证件,如:结婚证、土地证、房契、家谱、营业执照等。
    4. 见证老百姓生活的老物件,如:日用起居用品、家什家具、生产工具、日用杂项,以及体现民族文化的节俭、风俗的物品等。
  - 二、征集要求
    1. 图片作品不可修改图像内容,仅可调整亮度及对比度,每幅作品在5MB以上。
    2. 图片作者必须是所提交作品的唯一版权所有人。
    3. 史料要真实,并标明出处;老物件要传承有序,能讲出故事,并具有一定的代表性。
    - 三、征集方式
      1. 自治区成立70周年成就展是公益性展览,本次征集方式主要是捐赠和借展,并视情况给予一定奖励。
      2. 图片要附说明,拍摄时间、地点、作者、联系电话;史料、老物件要附照片、相关说明以及联系电话。
      3. 如经审定采用,将电话通知并办理捐赠证书、借展协议等相关手续。
      4. 报送时间截止到4月30日。
      5. 报送邮箱: zlyj2016@126.com
- 联系人: 赵静波 石慧  
联系电话: 0471 4910109 4914510  
内蒙古自治区成立70周年成就展领导小组办公室  
2017年2月16日

## 内蒙古和林格尔新区总体规划和各类专业规划编制单位全球招标公告

内蒙古和林格尔新区位于呼和浩特市域中部,总规划面积为496平方公里,是国家主体功能区规划的重点开发区域,规划范围区域涉及呼和浩特市6个旗县区,包括11个镇、3个街道。根据区域自然特点、资源环境承载力、土地利用和城乡规划布局、产业发展定位等,内蒙古和林格尔新区以呼和浩特市土地利用总体规划和城市总体规划布局为依托,按照产城融合、宜居宜业、生态环保、跨越发展的规划理念,协同推进新型工业化、信息化、城镇化、农牧业现代化和绿色化,促进生产空间、生活空间、生态空间协同发展,构建一核、两翼、六组团发展格局。

按照内蒙古自治区党委、政府关于推进和林格尔新区规划建设和高起点、高标准、高水平编制新区各项规划的要求,近期拟对内蒙古和林格尔新区总体规划和各类专业规划编制单位进行全球

公开招标,欢迎有意参加投标者前来咨询、报名,要求具备城市规划甲级资质(国外规划编制单位需具备同等资质),并具备国家级新区规划或类似工作业绩。

报名时间: 2017年1月23日至2017年2月28日  
联系人: 郭菊颖  
联系电话: 0471 3168277 15247188000  
传真: 0471 3168242  
邮箱: 15247188000@163.com  
地址: 呼和浩特市盛乐现代服务业集聚区管委会  
邮政编码: 011500

全面贯彻落实自治区第十次党代会精神 全力创建内蒙古和林格尔国家级新区

## 2型糖尿病为何要尽早使用胰岛素?

患者问:我是刚患2型糖尿病患者,我从一些糖尿病的科普文章中了解到,您的文章中提出2型糖尿病患者也要尽早使用胰岛素,这是为什么呢?是不是一旦注射胰岛素就会成瘾,需要终身使用?

王执礼教授(全国政协委员、北京市朝阳糖尿病医院院长)答:有些人误认为2型糖尿病,不须使用胰岛素治疗。因此,当2型病人被告知需要用胰岛素时,往往感到很困惑,有人甚至拒绝接受治疗,其实,这是一种思想误区。

应用胰岛素治疗糖尿病是一种重要治疗手段。很大部分的糖尿病患者,随着疾病的进展,胰岛B细胞功能逐渐减退甚至完全衰竭,此时机体的内源性胰岛素处于严重缺乏状态,这时病人血中胰岛素的量已严重不足,血浆中的葡萄糖不能被人体的代谢,长期处于高血糖状态,高血糖的毒性作用,一方面加重胰岛细胞损伤,不但会加重胰岛细胞的损伤,就像鞭打疲马一样,不仅效果不好,甚至无效反而会加重胰岛细胞凋亡,同时还会产生心、脑、肾、神经、血管等多种并发症,另一方面还会造成机体各器官组织细胞的不同程度损害,会产生并发症,此时再口服刺激胰岛细胞分泌胰岛素的降糖药,不仅无效反而会加重胰岛细胞和肝、肾等脏器受损伤。这种情况下只有给予胰岛素治疗才能打断这一恶性循环,使病人的血糖和病情得到控制。最新的研究表明,2型糖尿病病人在患病早期,也可尽早的使用胰岛素,因为此时使用胰岛素,可以迅速的缓解高血糖毒性和高渗性,减

少并发症的发生,有部分2型糖尿病患者,早期使用胰岛素后,胰岛B细胞得以较好的修复,甚至达到不用胰岛素和口服降糖药,就能将血糖控制在理想水平的治疗效果。

胰岛素治疗的目的是什么?1型糖尿病,使用胰岛素治疗,补充其分泌不足,以对抗体内拮抗胰岛素的激素,从而调整其代谢紊乱以及对多种脏器和生长发育的影响,2型糖尿病使用胰岛素治疗,并非补充不足,而是协助调整高血糖、高血脂及控制症状,对妊娠期糖尿病及糖尿病患者妊娠中应用胰岛素治疗,可较好地纠正代谢紊乱,有利于胎儿正常生长发育和分娩过程,减少或防止多种产妇产后并发症;治疗糖尿病慢性并发症,胰岛素治疗糖尿病的目的,不仅仅是在急性代谢紊乱时短期有效的控制代谢紊乱,降低病死率,更重要的目的在于长期较好地控制血糖,阻止或延缓糖尿病慢性并发症的发生和发展,降低并发症的致死致残率。

总之,胰岛素的使用方法也不尽相同,不同情况要区别对待。使用胰岛素并不存在成瘾一说。

近年来,随着糖尿病临床学科的发展,可体现糖尿病治疗前沿先进理念的保护胰岛细胞的综合疗法,对2型糖尿病的治疗取得了非常好的临床效果。实践证明,该疗法能有效地区修复其受损的胰岛B细胞,并使之不同程度的恢复功能,并能延缓、延迟和阻断糖尿病的发生发展。该疗法的重要组成部分,就是对2型糖尿病患者进行胰岛素的强化治疗,特别是对其早

期使用胰岛素强化治疗。经验表明,对2型糖尿病患者,不论其病程长短,对其实施胰岛素强化治疗,均能受到满意的临床效果。2型糖尿病患者可以放心地使用胰岛素。

典型病例:李XX,男,43岁,身高170cm,体重85公斤,超重30%。因突发口渴、多尿来院治疗。检查OGTT:(mmol/L)空腹血糖8.41mmol/L,2小时21.76mmol/L,3小时19.89mmol/L,平均血糖值16.7mmol/L。胰岛功能测定提示:高胰岛素血症、胰岛素分泌高峰延迟。诊断为2型糖尿病,糖尿病周围神经病变;中度脂肪肝。入院后对其采取糖尿病健康教育,指导其科学饮食和运动,减轻体重。采取保护胰岛细胞综合疗法,系统治疗,减轻高血糖毒性对全身机体组织的损害。采取改善全身微循环和神经纤维兴奋性的方法,修复受损伤的全身血管、微循环和胰岛B细胞。并采取个体化的治疗方案,控制血压,防止血小板聚集,积极治疗其相关并发症。治疗效果:患者住院18天,体重减轻6kg,胰岛素全天总量最多用到27单位,出院前2天总量逐渐减量至0,出院后一直停用胰岛素和各种口服降糖药,仅以控制饮食和运动治疗,血糖控制良好,日均血浆血糖值(即每日三餐前空腹血糖+三餐后2小时血糖+睡前血糖除以7)5.6mmol/L。临床上取得满意的疗效。

**糖尿病健康教育**  
中国医学基金会糖尿病公益宣传项目主办



### 风车转动迎客来

2月18日,游客在多彩贵州城观赏风车。当日,贵阳多彩贵州城国际风车节开幕,风车组成多种图案呈现在游客眼前。新华社发